

Uniwersytet w Białymstoku Wydział Ekonomii i Zarządzania
SYLLABUS na rok akademicki 2009/2010

<http://www.weiz.uwb.edu.pl/>

Tryb studiów

Stacjonarne /-niestacjonarne

Nazwa kierunku studiów

MIĘDZYNARODOWE STOSUNKI GOSPODARCZE

Poziom studiów

Stopień pierwszy / stopień drugi

Rok studiów/ semestr

I / II / III; semestr 1, 2, 3, 4, 5, 6

Specjalność

HANDEL MIĘDZYNARODOWY / WSPÓŁPRACA MIĘDZYNARODOWA

Kod przedmiotu w systemie USOS (zawarty w planach studiów z USOSA umieszczonych na <http://www.weiz.uwb.edu.pl/>)

0300-MS2-1EIN

Liczba punktów kredytowych ECTS (zawarta w planie studiów)

7

Nazwa przedmiotu

Ekonomia Instytucjonalna

Typ przedmiotu (wpisany w planie studiów)

KSZTAŁCENIA OGÓLNEGO, PODSTAWOWY, KIERUNKOWY, SPECJALNOŚCIOWY, DO WYBORU

Język przedmiotu

polski

Imię, nazwisko i tytuł/stopień prowadzącego przedmiot

prof. dr hab. Wojciech Bieńkowski

**Imię, nazwisko i tytuł/stopień KOORDYNATORA przedmiotu –
zatwierdzającego protokoły w systemie USOS**

Imiona, nazwiska oraz tytuły/stopnie członków zespołu dydaktycznego

Forma i wymiar zajęć

<i>Forma kursu</i>	<i>Wykład</i>	<i>Ćwiczenia</i>	<i>Seminarium</i>
Ogólna liczba godzin	30	-	-

Decyzją Dziekana WEiZ sylabusy przedmiotów realizowanych podczas studiów na Wydziale Ekonomii i Zarządzania Uniwersytetu w Białymstoku są udostępniane studentom i absolwentom przed rozpoczęciem zajęć, w postaci elektronicznej (podstrony internetowe katedr i zakładów WEiZ) oraz papierowej (zbiory papierowe są oprawiane wg lat akademickich w katedrach i zakładach WEiZ (również archiwalne)). Sylabusy powinny się drukować obustronnie. Za przygotowanie sylabusu oraz jego terminowe przekazanie do opublikowania w postaci elektronicznej odpowiada koordynator przedmiotu. Każda katedra i zakład prowadzi zbiór bieżących i archiwalnych sylabusów zgodnie z wykazem przedmiotów realizowanych przez pracowników dydaktycznych zatrudnionych w tej jednostce. Dany rocznik sylabusów w wersji papierowej powinien zawierać płytke CD z kopiami zarchiwizowanych plików sylabusów w postaci elektronicznej, służącą jako źródło plików do wysyłki pocztą elektroniczną – realizowaną przez pracowników danej katedry lub zakładu w razie prośby studenta lub absolwenta. Kopia papierowej wersji sylabusu danego przedmiotu (z podpisami koordynatora i członków zespołu dydaktycznego) wydawana jest na prośbę studenta lub absolwenta WEiZ. Zgodność kopii z oryginałem poświadcza swoim podpisem i pieczęcią katedry lub zakładu koordynator przedmiotu lub kierownik katedry/zakładu.

Uniwersytet w Białymstoku Wydział Ekonomii i Zarządzania
SYLLABUS na rok akademicki 2009/2010

<http://www.weiz.uwb.edu.pl/>

Liczba godzin w tygodniu / liczba godzin na zjazd		-	-
Metody dydaktyczne		-	-

Założenia i cel przedmiotu (efekty kształcenia)

przekazanie studentom wiedzy na temat zależności między charakterem jakością i stabilnością instytucji, zarówno formalnych jak i nieformalnych oraz pokazanie poprzez dane empiryczne i studia przypadków jaki jest ich wpływ na aktywność gospodarczą, wzrost i konkurencyjność krajów (ujęcie makro) i podmiotów gospodarczych (ujęcie mikro)

Wymagania wstępne (przedmioty wprowadzające i zakres posiadanej wiedzy)

Mikroekonomia I, Makroekonomia I, Historia myśli ekonomicznej, Wstęp do MSG

Treści merytoryczne przedmiotu: (opis treści w każdej formie zajęć)

Wykład

<i>Zawartość tematyczna poszczególnych wykładów</i>	<i>L. godz.</i>
Co rozumiemy przez ekonomię instytucjonalną? Co to są "instytucje"? Instytucje formalne (konstytucja, prawo, regulacje, agencje rządowe opd. za egzekucję prawa, administracja państwowa, policja, system finansowy) Instytucje nieformalne (kultura, tradycja, religia, przyzwyczajenia)	3
Historia rozwoju ekonomii instytucjonalnej - krótki rys historyczny myśli ekonomicznej o zabarwieniu instytucjonalnym	3
Ekonomia instytucjonalna w rozumieniu A. Schumpetera, Franka Knighta i innych ekonomistów okresu międzywojennego	3
Ekonomia instytucjonalna ujmąca zagadnienia w skali makro np osiągnięcia Douglasa Northa (Nobel w roku 1993)	3
Ekonomia instytucjonalna w ujęciu mikroekonomicznym; teorie kosztu transakcyjnego w rozumieniu Ronalda Coase'a (Nobel w roku 1991)	3
Współczesna ekonomia instytucjonalna w ujęciu Oliviera Williamsona (Nobel w roku 2009); rozwinięcie teorii kosztu transakcyjnego i uwarunkowań instytucjonalnych jako działalności przedsiębiorstw	3
Badania empiryczne dotyczące wysokości kosztów transakcyjnych czynione corocznie przez Bank Światowy (raporty "Doing Business"), prezentacja metodologii prezentowanej przez BŚ, prezentacja danych empirycznych	3
Ewaluacja studiów przypadku (case'ów) przygotowanych przez studentów wg. metodologii i uzgodnień z prowadzącym	6
Podsumowanie głównych myśli zawartych w wykładzie	3
<i>Razem godzin</i>	30

Ćwiczenia

<i>Zawartość tematyczna poszczególnych ćwiczeń</i>	<i>L. godz.</i>
-	-

Decyzją Dziekana WEiZ sylabusy przedmiotów realizowanych podczas studiów na Wydziale Ekonomii i Zarządzania Uniwersytetu w Białymstoku są udostępniane studentom i absolwentom przed rozpoczęciem zajęć, w postaci elektronicznej (podstrony internetowe katedr i zakładów WEiZ) oraz papierowej (zbiory papierowe są oprawiane wg lat akademickich w katedrach i zakładach WEiZ (również archiwalne)). Sylabusy powinno się drukować obustronnie. Za przygotowanie sylabusu oraz jego terminowe przekazanie do opublikowania w postaci elektronicznej odpowiada koordynator przedmiotu. Każda katedra i zakład prowadzi zbiór bieżących i archiwalnych sylabusów zgodnie z wykazem przedmiotów realizowanych przez pracowników dydaktycznych zatrudnionych w tej jednostce. Dany rocznik sylabusów w wersji papierowej powinien zawierać płytke CD z kopiami zarchiwizowanych plików sylabusów w postaci elektronicznej, służąca jako źródło plików do wysyłki pocztą elektroniczną – realizowaną przez pracowników danej katedry lub zakładu w razie prośby studenta lub absolwenta. Kopia papierowej wersji sylabusu danego przedmiotu (z podpisami koordynatora i członków zespołu dydaktycznego) wydawana jest na prośbę studenta lub absolwenta WEiZ. Zgodność kopii z oryginałem poświadcza swoim podpisem i pieczętką katedry lub zakładu koordynator przedmiotu lub kierownik katedry/zakładu.

Uniwersytet w Białymstoku Wydział Ekonomii i Zarządzania
SYLLABUS na rok akademicki 2009/2010

<http://www.weiz.uwb.edu.pl/>

Razem godzin	-
--------------	---

Seminarium

Zawartość tematyczna poszczególnych seminariów	L. godz.
-	-
Razem godzin	-

Literatura podstawowa i dodatkowa

Podstawowa: <ol style="list-style-type: none">Łukasz Hardt "Ekonomia kosztów transakcyjnych - geneza i kierunki rozwoju" Wydawnictwa Uniwersytetu Warszawskiego, Warszawa 2010Maciej Iwanek, Jerzy Wilkin "Instytucje i instytucjonalizm w ekonomii" Wydział Nauk Ekonomicznych Uniwersytetu Warszawskiego, Warszawa 1998Oliver E. Williamson "Ekonomiczne instytucje kapitalizmu" Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 1998Wojciech Bieńkowski "Wpływ instytucji na rozwój gospodarczy i konkurencyjność krajów postkomunistycznych. Kilka uwag w odniesieniu do Polski i Rosji" Optimum Studia Ekonomiczne Nr 4 (36) Wydawnictwo Uniwersytetu w Białymstoku 2007World Bank "Doing Business Report 2010" Uzupełniająca: <p>Beata Radzka "Stary i nowy instytucjonalizm. Spotkanie socjologii i ekonomii" MBA nr 2 (97) 2009</p>

Wymagany minimalny nakład pracy własnej studenta (poza zajęciami, przyjęty stosownie do liczby punktów ECTS)

60 godzin

Forma i warunki zaliczenia przedmiotu:

Zasady dopuszczenia do egzaminu: Sposób i zasady zaliczenia określonej formy zajęć: Dominujące formy pomiaru (oceny) pracy studenta: (wybierz i określ udział) <ul style="list-style-type: none">- egzamin ustny lub pisemny - egzamin końcowy z całości materiału (70% oceny końcowej)- eseje, opracowania pisemne- dysertacje- prace semestralne (roczne, dyplomowe)- projekty i ćwiczenia praktyczne - opracowanie studium przypadku/casu w uzgodnieniu z prowadzącym (30% oceny końcowej)- praktyki- ocenianie ciągłe
--

Podpisy zespołu dydaktycznego: (tylko w wersji papierowej)

(imię i nazwisko)

(podpis)

Koordynator:

.....
(imię i nazwisko)

.....
(podpis)

Decyzją Dziekana WEiZ sylabusy przedmiotów realizowanych podczas studiów na Wydziale Ekonomii i Zarządzania Uniwersytetu w Białymstoku są udostępniane studentom i absolwentom przed rozpoczęciem zajęć, w postaci elektronicznej (podstrony internetowe katedr i zakładów WEiZ) oraz papierowej (zbiory papierowe są oprawiane wg lat akademickich w katedrach i zakładach WEiZ (również archiwalne)). Sylabusy powinny się drukować obustronnie. Za przygotowanie sylabusu oraz jego terminowe przekazanie do opublikowania w postaci elektronicznej odpowiada koordynator przedmiotu. Każda katedra i zakład prowadzi zbiór bieżących i archiwalnych sylabusów zgodnie z wykazem przedmiotów realizowanych przez pracowników dydaktycznych zatrudnionych w tej jednostce. Dany rocznik sylabusów w wersji papierowej powinien zawierać płytke CD z kopiami zarchiwizowanych plików sylabusów w postaci elektronicznej, służąca jako źródło plików do wysyłki pocztą elektroniczną – realizowaną przez pracowników danej katedry lub zakładu w razie prośby studenta lub absolwenta. Kopia papierowej wersji sylabusu danego przedmiotu (z podpisami koordynatora i członków zespołu dydaktycznego) wydawana jest na prośbę studenta lub absolwenta WEiZ. Zgodność kopii z oryginałem poświadcza swoim podpisem i pieczętką katedry lub zakładu koordynator przedmiotu lub kierownik katedry/zakładu.

**Uniwersytet w Białymstoku Wydział Ekonomii i Zarządzania
SYLLABUS na rok akademicki 2009/2010**

<http://www.weiz.uwb.edu.pl/>

Członek zespołu dydaktycznego:,

(imię i nazwisko)

(podpis)

Decyzją Dziekana WEiZ sylabusy przedmiotów realizowanych podczas studiów na Wydziale Ekonomii i Zarządzania Uniwersytetu w Białymstoku są udostępniane studentom i absolwentom przed rozpoczęciem zajęć, w postaci elektronicznej (podstrony internetowe katedr i zakładów WEiZ) oraz papierowej (zbiory papierowe są oprawiane wg lat akademickich w katedrach i zakładach WEiZ (również archiwalne)). Sylabusy powinny się drukować obustronnie. Za przygotowanie sylabusu oraz jego terminowe przekazanie do opublikowania w postaci elektronicznej odpowiada koordynator przedmiotu. Każda katedra i zakład prowadzi zbiór bieżących i archiwalnych sylabusów zgodnie z wykazem przedmiotów realizowanych przez pracowników dydaktycznych zatrudnionych w tejże jednostce. Dany rocznik sylabusów w wersji papierowej powinien zawierać płytkę CD z kopiami zarchiwizowanych plików sylabusów w postaci elektronicznej, służąca jako źródło plików do wysyłki pocztą elektroniczną – realizowaną przez pracowników danej katedry lub zakładu w razie prośby studenta lub absolwenta. Kopia papierowej wersji sylabusu danego przedmiotu (z podpisami koordynatora i członków zespołu dydaktycznego) wydawana jest na prośbę studenta lub absolwenta WEiZ. Zgodność kopii z oryginałem poświadcza swoim podpisem i pieczętką katedry lub zakładu koordynator przedmiotu lub kierownik katedry/zakładu.